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 های آزمایشگاهی: کار

 وسایل انجام آزمایش:

 .دستگاه ماشین آتوود1

 .کرنومتر2

 .وزنه 3

 .خط کش4

 شرح آزمایش:

را اضافه می کنیم.پس با رها  mرا بین دو فک ماشین را تنظیم می کنیم پس به یک طرف وزنه سربار فاصله معین 

ر جهت وزنه سنگین تر به کردن وزنه سنگین تر از فک بالایی و به صورت هم زمان فشار دادن دکمه زمان سنج وزنه ها د

 سمت پایین شروع به حرکت می کنند و پس از پیمودن مسافت و رسیدن وزنه به فک پایینی زمان را متوقف می کنیم .

 این عمل را تکرار می کنیم و زمان های به دست امده را در جدول یادداشت می کنیم .بار  4برای هر فاصله 

𝑥پس با استفاده از فرمول  =
1

2
𝑎𝑡2 + 𝑣0𝑡  دست می که در آن سرعت اولیه صفر است مقدار شتاب عملی را به

 آوریم.

𝑎پس از محاسبه شتاب عملی با استفاده از فرمول  =
𝑚𝑔

𝑀`

2
+2𝑀+𝑚

مقدار تئوری شتاب را بدست می آوریم و با  

 مقایسه دو شتاب به دست آمده میزان خطای آزمایش بدست می آید.

 

 



 

 نتایج و بحث

 :نتایج آزمایش ماشین آتوود1جدول

 محاسبه نتایج:

𝒙برای محاسبه شتاب از فرمول  =
𝟏

𝟐
𝒂𝒕𝟐 استفاده می کنیم 
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 x=0.55فاصله برای 

:زمان میانگین
2.06 + 2.10 + 2.08 + 2.09

4
= :شتاب ،  2.08 0.55 =

1

2
𝑎(2.08)2 →  𝑎 = 0.25 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 x=0.45برای فاصله 

:زمان میانگین
1.96 + 1.90 + 1.92 + 1.94

4
= :شتاب  ، 1.93 0.45 =

1

2
𝑎(1.93)2 → 𝑎 = 0.24 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 x=0.4برای فاصله 

:زمان میانگین
1.72 + 1.77 + 1.75 + 1.75

4
= :شتاب  ، 1.75 0.4 =

1

2
𝑎(1.75)2 → 𝑎 = 0.26 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 x=0.35برای فاصله 

:زمان میانگین
1.62 + 1.63 + 1.65 + 1.59

4
= :شتاب  ، 1.62 0.35 =

1

2
𝑎(1.62)2 → 𝑎 = 0.26 

 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 x=0.3برای فاصله 

:زمان میانگین
1.49 + 1.51 + 1.53 + 1.52

4
= :شتاب  ، 1.51 0.30 =

1

2
𝑎(1.51)2 → 𝑎 = 0.26 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 

 x=0.25برای فاصله

:زمان میانگین
1.30 + 1.36 + 1.33 + 1.35

4
= :شتاب  ، 1.33 0.25 =

1

2
𝑎(1.33)2 → 𝑎 = 0.28 



 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 x=0.15برای فاصله 

:زمان میانگین
1.05 + 1.13 + 1.09 + 1.10

4
= :شتاب  ، 1.09 0.15 =

1

2
𝑎(1.09)2 → 𝑎 = 0.25 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

:شتاب میانگین
0.25 + 0.24 + 0.26 + 0.26 + 0.26 + 0.28 + 0.25

7
= 0.26 

|0.25 − 0.28| =  :خطای مطلق0.03

:خطای نسبی
0.03 ∗ 100

0.28
= 1.076% 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 .علت تفاوت در مقدار شتاب به دست آمده از طریق آزمایش و محاسبه نظری در چیست؟توضیح دهید.1

د که نتواند زمان دقیق جابجایی کفه را به دست آورد ، و در آزمایش ممکن است خطا از طرف شخص انجام دهنده باش

یا ممکن است ماشین مورد نظر خطا داشته باشد یا رفته نمی شود گدر ضمن اصطکاک ناشی از نخ و قرقره در نظر 

 خطای محاسباتی نیز دخالت دارد.

 .رسم کنید  𝒕𝟐را بر حسب   𝒙.نمودار تغییرات .
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